

## 基督教家庭服務中心

提交立法會福利事務委員會  
「處理家庭暴力的策略和措施小組委員會會議」

回應香港大學「虐兒及虐偶顧問研究、預防及介入工作」建議  
於二零零五年七月五日討論

本會對社會福利署委托香港大學就虐兒及虐偶進行一項有系統的研究表示欣賞。雖然是次研究的結果令人憂慮，但所得資料卻能及早反映問題的嚴重性，並讓有關當及服務團體作出適當的介入和預防，亦不失為不幸中之大幸。

整體來說，本會對此問題有以下之憂慮：

1. 虐兒及虐偶個案數字未能充份反映，因為舉報的數字〔2004 年中央虐兒及虐偶資料庫〕與是次研究公報的個案出現很大的差額。
2. 據研究資料報告，在虐待類別中，有 67% 被訪者認為社會服務如家庭輔導有助處理家庭暴力，此訊息極有可能促使一些面對同類處境的受害人前往求助，而使服務出現供不應求之現象。
3. 現時處理家庭暴力的機制、策略和措施對「打擊家庭暴力」和「倡議零度容忍預防工作」未能達致預期的工作目標。
4. 欠缺處理家庭暴力工作，特別是提供「施虐者輔導工作」之專業人才。

回應預防及介入工作建議：

1. 盡快檢討處理家庭暴力的中央機制，落實各項改善此機制之建議〔各建議已於 2005 年 6 月 20 日處理家庭暴力的策略和措施小組委員會會議上提交〕。
2. 定立「保護家庭功能的政策」，「家庭暴力法庭」及「家庭暴力傷亡檢討委員會」。
3. 加強有關的專業培訓，為前線員工提供識別危機個案的評估工具。
4. 按報告資料，為高危家庭提供協助及支援服務。
5. 設立一個完善及有效紀錄此類個案的資料庫。
6. 在各區加入一些專責的配套支援服務如「施虐者輔導工作」，以平行綜合家庭服務的工作。
7. 廣泛推行預防家暴及早識別危機的社區教育工作。